1-Перечень знаний, умений и навыков, приобретаемых

студентами в результате изучения дисциплины 

Студенты должен знать:

- характеристику очагов создаваемых токсичными химическими веществами в военное время и в районах чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- задачи и организационную структуру Всероссийской службы медицины катастроф; 

- задачи и организационную структуру медицинской службы гражданской обороны;

- цели и задачи мобилизационной подготовки здравоохранения;

- задачи и организационную структуру специальных формирований здравоохранения, порядок их создания 

- медицинские формирования и учреждения, предназначенные для оказания медицинской помощи пораженному населению в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера; 
- основы организации лечебно-эвакуационных мероприятий в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;

- патологию, клинику и лечение поражений токсичными химическими веществами и ионизирующими излучениями;

- способы и средства защиты населения, больных, медицинского персона и имущества медицинских учреждений и формирований в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера; 

- основы оказания различных видов медицинской помощи поражённому населению;

- основы организации и проведения санитарно-противоэпидемических мероприятий в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера; 

- организацию и способы защиты от поражающих факторов оружия массового поражения и природных и техногенных катастроф;

- коллективные средства защиты, убежища для нетранспортабельных больных и порядок их использования;

- средства индивидуальной защиты от радиоактивных веществ, токсичными химическими веществами, биологических средств;

- медицинские средства профилактики, оказания медицинской помощи и лечения поражений ионизирующими излучениями, токсичными химическими веществами и биологическими средствами;

- организацию и порядок проведения эвакуации населения и лечебных учреждений;

- основы оценки химической и радиационной обстановки;

- принципы организации радиационного и химического контроля;

- основные мероприятия по организации и проведению специальной обработки населения, территории, продуктов питания, воды на этапах медицинской эвакуации;

- основные положения нормативных правовых документов Российской Федерации по мобилизационной подготовке здравоохранения и организации медицинского обеспечения населения в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;

- порядок накопления и использования медицинского имущества мобилизационного резерва;

- порядок взаимодействия медицинских формирований и учреждений при ликвидации последствий в очагах поражения.

Студенты должен уметь:

- оказывать первую медицинскую, доврачебную и первую врачебную помощь поражённому   населению в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;
- выполнять свои функциональные обязанности при работе в составе специальных формирований здравоохранения, формирований и учреждений медицинской службы гражданской обороны и службы медицины катастроф;

- практически осуществлять основные мероприятия по защите населения, больных, медицинского персонала и имущества от поражающих факторов различных видов оружия и чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
- оценивать радиационную и химическую обстановку;

- квалифицированно использовать медицинские средства защиты;

- проводить санитарно-гигиенические и противоэпидемические мероприятия в очагах поражения;

- пользоваться медицинскими и другими видами имущества, находящегося на обеспечении формирований и учреждений медицинской службы гражданской обороны и службы медицины катастроф. 

Студенты должен быть ознакомлены:

- с задачами и основами организации Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

- с основами гражданской обороны страны;

- с организационными основами мобилизационной подготовки здравоохранения и перевода его учреждений и органов управления на работу в военное время;

- с особенностями медицинского обеспечения населения в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;

- с содержанием мероприятий, проводимых по защите населения, больных, персонала и имущества медицинских учреждений в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;

- с особенностями оказания медицинской помощи детям, беременным женщинам, пожилым и старикам, лицам со сниженным иммунитетом в чрезвычайных ситуациях;

- с основами медико-психологической реабилитации спасателей;

- с основами организации медицинского снабжения учреждений, формирований службы медицины катастроф, медицинской службы гражданской обороны и населения в военное время и в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;

- с законодательной, нормативной правовой базы мобилизационной подготовки в Российской Федерации. 

