Тематический план практических занятий

для студентов педиатрического факультета по стоматологии

1 занятие
Стоматологические заболевания в возрастном аспекте. Кариес и его осложнения. Этиология, клиника и профилактика. Диспансеризация. Гигиена полости рта. Связь одонтогенной инфекции с общими заболеваниями организма.

2 занятие
Особенности течения одонтогенных гнойно-воспалительных заболеваний челюстей, лица и шеи у детей. Периостит, остеомиелит, абсцесс, флегмона. Этиология, патогенез, клиника. Дифференциальная диагностика. Лечение. Профилактика. Диспансеризация.

3 занятие
Заболевания слизистой оболочки полости рта у детей.

Поражения слизистой оболочки полости рта при инфекционных заболеваниях. Грибковые заболевания слизистой оболочки полости рта. Изменения слизистой оболочки полости рта при болезнях крови.

4 занятие
Травма зубов, челюстей и мягких тканей в детском возрасте. Классификация ран. Особенности обработки ран лица и шеи. Виды иммобилизации. Гигиена и уход за ребёнком с повреждениями челюстно-лицевой области.

5 занятие
Виды врождённых пороков развития челюстно-лицевой области. Классификация, клиника, диагностика. Сроки и принципы лечения. Диспансеризация.

6 занятие
Опухоли и опухолеподобные процессы мягких тканей и лицевых костей в детском возрасте. Классификация опухолей. Основные принципы лечения новообразований у детей.

