Телефонограмма от 05.10. 2016

Членам межведомственной комиссии при Правительстве Астраханской области по профилактике и борьбе с туберкулезом, СПИДом и ЗППП.
[bookmark: _GoBack]Заседание межведомственной комиссии при Правительстве Астраханской области по профилактике и борьбе с туберкулезом, СПИДом и ЗППП состоится 11 октября 2016 года в актовом зале Министерства социального развития и труда АО, на 3 этаже (каб. 311), по адресу: ул. Бакинская 147.
В работе заседания ожидается участие Главного Федерального инспектора по Астраханской области Александра Николаевича Стеценко.
Повестка дня:
1. О плане первоочередных мероприятий по противодействию распространения ВИЧ-инфекции в Астраханской области. 
Выступающий – Таджиев Игорь Елкинович, главный внештатный специалист по проблемам диагностики и лечения ВИЧ-инфекции министерства здравоохранения Астраханской области, главный врач ГБУЗ АО «ОЦ ПБ СПИД».
2. О проводимой работе в регионе по профилактике ВИЧ/СПИДа на рабочих местах.
Выступающий – Калашникова Светлана Васильевна, председатель Союза «Астраханское областное объединение организаций профсоюзов».
3. О предупреждении распространения туберкулеза в РФ по области за 2015 г. и 6 месяцев 2016г. по разделу «Порядок и сроки проведения профилактических медицинских осмотров населения в целях выявления туберкулеза» по Харабалинскому и Икрянинскому районам.
Выступающий – Сайфулин Марат Хафисович, главный внештатный специалист фтизиатр министерства здравоохранения Астраханской области, главный врач ГБУЗ АО «Областной клинический противотуберкулезный диспансер».


Секретарь комиссии, 
главный врач ГБУЗ АО «ОКВД»                                                                 В.В. Думченко


