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Уважаемые коллеги! 

Совет молодых ученых и студентов (СМУС) ТГМУ приглашает Вас принять участие в V Межвузовской научно-практической конференции молодых ученых «Молодежь и медицинская наука», которая состоится 23 ноября 2017 г.

Участники – интерны, ординаторы, аспиранты и молодые преподаватели в возрасте до 35 лет включительно (доктора наук – до 40 лет). Допускается наличие среди соавторов лиц старшего возраста, а также студентов. Участие аспирантов крайне желательно! 
В рамках конференции будет издан электронный сборник с постатейным размещением в РИНЦ и на официальном сайте ТГМУ. Участие в конференции, включая публикации, бесплатное. Принимаются как тезисы сообщений, так и статьи. Приветствуется включение руководителя работы в соавторы. Для публикации необходимо направить на электронный адрес СМУС ТГМУ (TGMA-SMUS@yandex.ru) тезисы и статьи для издания. Название тезиса – кириллицей фамилия 1-го автора, при направлении 2-х и более тезисов в конце названия ставится порядковый номер, например, Иванов1, Иванов2 и т.д. Только в случае планируемого устного выступления автор дополнительно присылает анкету, наименование файла по фамилии выступающего, например, анкетаИванов.
В анкете указываются:

1. ФИО полностью, возраст
2. кафедра и ВУЗ, статус (должность)
3. научный руководитель (ФИО, ученая степень, звание, должность)
4. контактный телефон, е-mail
5. планируемая секция

Планируется работа следующих секций: терапевтическая, хирургическая, педиатрическая, стоматологическая, фармацевтическая, медико-биологическая. Количество секций может быть сокращено или расширено - в зависимости от количества и тематики поданных заявок на участие.
Требования к оформлению тезисов и статей
Срок подачи тезисов и статей: до 15 октября 2017 года. Работы, представленные позже указанного срока, рассматриваться не будут. 
Перед тезисами (статьей) для иногородних авторов обязательно указание шифра УДК. От одного автора (в т.ч. в соавторстве) принимается не более 5 печатных работ. При совпадении названий тезисов и статьи работы не будут включены в сборник.

Объем тезисов: одна страница текста формата A4. Объем статьи: до 4-х страниц.  Размер шрифта 12 пунктов, Times New Roman, языки – русский, английский. Автоматический перенос слов, выравнивание по ширине (кроме заголовка). Межстрочный интервал одинарный, поля по 2,5 см с каждой стороны. 

1-я строка – Инициалы (перед фамилией! С пробелом!) Фамилия автора(ов), статус (интерн, ординатор, аспирант, ассистент, доцент и др.), полное название кафедры, на которой выполнена работа
2-я строка - название работы ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ, ПОЛУЖИРНЫМ ШРИФТОМ (в конце заголовка точка не ставится!)
3-я строка - полное название ВУЗа, город, страна
4-я строка - научный руководитель (если есть): ученая степень (к.м.н., д.м.н.), ученое звание (доцент, профессор), Фамилия Инициалы
5-я строка – текст тезисов (статьи)
Пример:

И. Н. Смирнов, аспирант, А. Н. Алексеев, доцент кафедры госпитальной терапии

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ СИМПТОМАТИЧЕСКИХ ЯЗВ ЖЕЛУДКА

ПРИ ПАТОЛОГИИ ОРГАНОВ ДЫХАНИЯ

ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России, г. Тверь, Россия

Научный руководитель: д.м.н., профессор С. С. Суворов 
Цель исследования: выявить распространенность симптоматических язв желудка у больных бронхиальной астмой (БА) и хронической обструктивной болезнью легких (ХОБЛ).
Материалы и методы: обследовано 85 больных БА и ХОБЛ, проходящих лечение...

Результаты: среди больных БА симптоматические язвы обнаружены у 32 (72,7 %) пациентов...

Выводы: распространенность симптоматических язв составила…
Структура тезисов (наличие подразделов строго обязательно): цель исследования (без задач! Формулировка цели близка к названию работы), материалы и методы (указать контингент обследованных, критерии включения, исключения, привести обоснование объема выборки, применяемых методов обследования, статистической обработки), результаты, выводы (или заключение). Содержание последнего раздела строго соответствует названию работы и СОБСТВЕННЫМ РЕЗУЛЬТАТАМ – без ссылок на других авторов, предположений о возможностях дальнейших исследований или призывов к чему-либо. Тезисы не должны содержать рисунков, графиков, диаграмм и др. Введение, актуальность – в минимальном объеме! Сноски на цитируемые работы делать не следует. 

Статья может содержать полноценные разделы «введение» (или «актуальность»), «задачи», «результаты и обсуждение», а также - ОБЯЗАТЕЛЬНО - список литературы. Приветствуется включение в список литературы ссылок на собственные научные труды, работы научного руководителя или работы других преподавателей ТГМУ.
Таблицы, рисунки, графики должны в обязательном порядке иметь порядковый номер, название, в тексте должны быть ссылки на них. В ссылке полностью указывается название иллюстративного материала (например, таблица 2 или рисунок 3). Каждая таблица имеет заголовок, названия граф и строк, указание размерности, объема выборки. Все сокращения и условные обозначения в таблицах, схемах и формулах следует расшифровать, размерности величин давать в системе СИ. Все данные должны быть статистически обработаны.
Список литературы составляется в порядке упоминания в тексте и дается в конце статьи. Ссылки на литературу в тексте отмечаются порядковыми цифрами в квадратных скобках, а именно: [1, 2]. Список следует оформлять в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1 и ГОСТ 7.80:

Книги: Борозда, И. В. Лечение сочетанных повреждений таза / И. В. Борозда, Н. И. Воронин, А. В. Бушманов. - Владивосток: Дальнаука, 2009. - 195 с. 
Диссертации: Лагкуева, И. В. Особенности регулирования труда творческих работников театров: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.05 / Лагкуева Ирина Владимировна. - М., 2009. - 168 с. 
Авторефераты диссертаций: Сиротко, В. В. Медико-социальные аспекты городского травматизма в современных условиях: автореф. дис. ... канд. мед. наук: 14.00.33 / Сиротко Владимир Викторович. - М., 2006. - 17 с. 
Электронные ресурсы: Насырова, Г. А. Модели государственного регулирования страховой деятельности [Электронный ресурс] / Г. А. Насырова // Вестник Финансовой академии. - 2003. - N 4. - Режим доступа: http://vestnik.fa.ru/4(28)2003/4.html. 
Статьи: Берестова, Т. Ф. Поисковые инструменты библиотеки / Т. Ф.Берестова // Библиография. - 2006. - № 6. - С.19-22.

При нарушении правил оформления - работы ПРИНИМАТЬСЯ НЕ БУДУТ. 
При возникновении сомнений в достоверности представленной информации или нарушении этических аспектов планирования и выполнения исследования редакционный совет вправе затребовать первичную документацию исследования. При непредоставлении последней в публикации тезисов будет отказано. 
Формы участия в конференции:
- публикация статьи и/или тезисов и выступление с устным докладом
- публикация статьи и/или тезисов без устного выступления.

Вся информация размещена на сайте ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России  https://tvgmu.ru/ 

По всем вопросам можете обращаться по адресу: sno-tgma@yandex.ru  или elenium81@mail.ru (Внимание! Эти адреса – не для направления тезисов!), по телефону +7-920-692-94-41 (Ирина Юрьевна Колесникова). 
Председатель СМУС, д.м.н.    

  

И.Ю. Колесникова 
ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России
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