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В Астрахани состоится XVII межрегиональная научно-практическая конференция «Лекарство и здоровье человека»
19 апреля в Астрахани откроется XVII межрегиональная научно-практическая конференция «Лекарство и здоровье человека». В этом году конференция будет посвящена 100-летию со дня основания Астраханского государственного медицинского университета.
Основная цель Конференции – объединение науки, практического здравоохранения, фармацевтической отрасли для выполнения главной задачи – способствовать улучшению качества жизни населения.
На Конференции будут освещены современные вопросы фармакотерапии с учётом эффективности, безопасности, взаимодействия лекарственных средств и развития нежелательных побочных реакций.
На сегодняшний день лекарственная терапия является одним из наиболее динамично развивающихся разделов медицины в нашем регионе.
[bookmark: _GoBack]Показания и противопоказания к применению препаратов могут существенно изменяться на протяжении жизненного цикла конкретного лекарственного средства. Это связано с накоплением новых сведений о фармакологических свойствах лекарственных средств при их применении у большого числа пациентов. Использование препаратов в реальной практике позволяет получить новые сведения об их действии у больных разных возрастных групп, с сопутствующей патологией, с различным метаболическим статусом. Конференция призвана познакомить специалистов с современными научными теориями и разработками, а также наладить профессиональные связи.
Конференция «Лекарство и здоровье человека» проходит ежегодно под патронажем Министерства здравоохранения Астраханской области, Территориального органа Росздравнадзора по Астраханской области, Астраханского государственного медицинского университета и является знаковым событием для медицинского и фармацевтического сообщества Астраханской области. 
В этом году в рамках Конференции также пройдут заседания общества клинических фармакологов и Совета ассоциации фармацевтических специалистов и фармацевтических организаций Астраханской области (АРФА).
Традиционно работу Конференции будет сопровождать Выставка «Современные лекарственные средства в практической медицине».
Новые знания, полученные на Конференции, помогут врачам существенно улучшить качество оказания медицинской помощи населению.

Мероприятие состоится в конференц-зале отеля «Азимут» (ул. Кремлёвская, 4). Начало в 10.00.
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