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На БИОТЕХМЕД-2019 ведущие эксперты обсудят наиболее актуальные вопросы в области биотехнологий и биомедицины

16 и 17 сентября в Геленджике состоится наиболее ожидаемое событие осени в области биотехнологий – форум БИОТЕХМЕД.

Основными темами станут: текущий этап реализации Национального проекта «Здравоохранение», развитие цифрового контура здравоохранения, международная кооперация в области биомедицины, ядерная медицина, биомедицинские клеточные продукты, генетика.

Отдельное внимание будет уделено образовательной программе для студентов от преподавателей ведущих вузов страны и их зарубежных партнеров - «Цифровая медицина - помощь в работе или убийца специальностей?»; «Персонификация системы лекарственного обеспечения в Российской Федерации. Основы доказательной медицины и экономической оценки лекарственных средств»; «Бионические трансформации - тренды медицины будущего. Активные имплантируемые медицинские изделия и медицинская сенсорика».

На выставке Форума будут представлены продукты крупнейших российских фармацевтических предприятий и предприятий медицинской промышленности, исследовательских организаций, региональные экспозиции.

Преподаватели, студенты и аспиранты участвуют бесплатно, необходимо зарегистрироваться на сайте Форума по промокоду - 4BTM1217 (вводится в поле Организаторы).
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