
НАГРАЖДЕНИЯ
Почётной грамотой Думы Астраханской области награждаются: 

Антонян Виталина Викторовна д.м.н., доцент, заведующая кафедрой пропедевтики внутренних болезней, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Демидов Алексей Александрович профессор, д.м.н., заведующий кафедрой госпитальной терапии, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Заклякова Людмила Владимировна, к.м.н, доцент кафедры факультетской терапии и профессиональных болезней с курсом последипломного образования Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Киселева Мария Алексеевна, к.м.н, доцент кафедры профилактической медицины и ЗОЖ. Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Левитан Болеслав Наумович, профессор, д.м.н., заведующий кафедрой факультетской терапии и профессиональных болезней с курсом последипломного образования Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Овсянникова Елена Георгиевна, доцент, д.м.н., заведующий кафедрой профилактической медицины и здорового образа жизни, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Полунина Ольга Сергеевна профессор, д.м.н., заведующая кафедрой внутренних болезней педиатрического факультета Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Попов Евгений Антонович, профессор, д.м.н., заведующий кафедрой поликлинического дела и СМП с курсом семейной медицины, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Стрельцова Елена Николаевна, профессор, д.м.н, заведующая кафедрой фтизиатрии, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Умерова Аделя Равильевна, доцент, д.м.н. заведующая кафедрой клинической фармакологии, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Чернышева Елена Николаевна, доцент, д.м.н., заведующий кафедрой кардиологии ФПО, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад в развитие здравоохранения Астраханской области и успехи в профессиональной деятельности.

Благодарностью Думы АО Астраханской области «За профессиональные заслуги» награждается: 
Чернова Наталья Ивановна, лаборант кафедры клинической фармакологии, Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации за вклад и успехи в профессиональной деятельности.

Самотруева Марина Александровна - проректор по научной и инновационной работе ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России, д.м.н., профессор.

Иванчук Ольга Викторовна - начальник управления по печати, медиа и информационным технологиям ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России, д.п.н.

Левина Татьяна Александровна - директор центра истории Астраханского ГМУ, врач высшей категории.
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