
Почетной грамотой министерства здравоохранения Астраханской области за добросовестный труд по усовершенствованию учебного процесса, проведению научно-исследовательской работы и подготовке профессиональных медицинских и фармацевтических кадров награждаются:

Андросюк Наталья Григорьевна, к.м.н., доцент кафедры поликлинического дела и СМП Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Камнева Наталья Вячеславовна, д.м.н., доцент кафедры пропедевтики внутренних болезней Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Уклистая Татьяна Ароновна д.м.н., доцент кафедры внутренних болезней педиатрического факультета Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Райский Дмитрий Валерьевич, к.м.н., доцент кафедры поликлинического дела и СМП Астраханского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.
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